



LAŽÁNECKÝ ZPRAVODAJ

92

Vážení spoluobčané,
v pořadí třetím vydání "Lažáneckého zpravodaje" vás chceme stručně informovat o práci obecní rady.

Práce na přípravě výstavby skupinového vodovodu postoupila následně. Bylo vydáno územní rozhodnutí od stavebního úřadu Veverská Bítýška a tím splněn jeden z předpokladů této stavby. Ve výběrovém řízení byl vybrán dodavatel - Vodohospodářské stavby, který předložil nejvýhodnější podmínky ekonomického zajištění stavby.

Náklady na všechny etapy vodovodu činí téměř 19 mil. korun. Pro rok 1992 byla odsouhlasena částka 1,5 mil. Kčs. Zahájení stavby se předpokládá ve IV. čtvrtletí roku 1992.

Jedním z bodů programu prvního jednání zastupitelstva v tomto roce bylo vytvoření výboru a posléze spolku pro rozvoj obce. Přesto, že na jednání byli přizváni všichni vedoucí organizací, spolků a stran v obci, dostavili se pouze tři zástupci. Tímto postojem dali najevo jaký mají přístup k tak prospěšnému programu, jako je obnova vesnice. Ale i přes problémy s malou aktivitou určité části občanů můžeme říci, že se nám podařilo splnit tyto úkoly :

- zlepšit ekologickou situaci na obecní skládce,
- dostavba kotelny, oprava a údržba základní školy,
- využití domu č. 19 na obchodní jednotku,
- celkovou rekonstrukci veřejného osvětlení v obci,
- využití pracovníků určených pro veřejně prospěšné práce ke zlepšení úpravy veřejné zeleně, údržby a oprav obecního majetku, čištění kanalizačních vpustí a další práce

pro obec,

- zřízení pobočky České st. spořitelny v prostorách obecního úřadu Lažánky.

Vážení spoluobčané,
všichni přece chceme, aby naše pěkná obec měla pěkný vzhled a neznečistěné okolí. Proto se na vás obracíme, aby si každý z nás uvědomil, že čisté a ekologicky nezávadné prostředí je záležitostí nás všech, kteří tu žijeme.

Vyšla celá řada zákonů o odpadech, kterými se obec musí řídit. Pro zlepšení situace na obecní skládce obecní rada rozhodla, že od 1. května budou pracovníci Technických služeb Tišnova odvázet domovní odpad po dobu letních měsíců na skládku do Brna-Tuřan. V současné době se zpracovává program odpadového hospodářství obce. Protože není ještě rozhodnuto, jak dlouho budeme moci obecní skládku využívat, je potřeba učinit následující opatření:

- Na skládku vyvázet odpad zásadně tříděný (zvláště umělá hmota, železo, sklo, popel, shrabky apod.).
- Na skládku je zakázáno vozit papír a dřevo, které zvyšují objem skládky a dále chemikálie a další škodlivé látky.
- Pro zkultivování skládky je naopak doporučeno vozit nezávadný odpad - hlinu, suť atd.
- Pro skládku v obci u Holasic byl vypracován provozní řád, který je vyvěšen v obecní vývěsce a přímo na skládce. Občané se musí řídit tímto provozním řádem a pokyny správce skládky.

Na závěr chceme zdůraznit, že si musí všichni uvědomit, že nelze vyvázet odpad na jiná místa než jsou určena obecním úřadem. Občané, kteří budou porušo-

vat toto nařízení, budou postiženi pokutou!

-Up-

Doplnění do obecního zpravodaje

Změna úředních hodin pro veřejnost obecního úřadu Lažánky :

k a n c e l á ř

středa 10.00 - 15.00 hodin
pátek 10.00 - 14.00 hodin
16.30 - 18.00 hodin

starosta a zástupce starosty

pátek 16.30 - 18.00 hodin

Dále upozorňujeme občany, že byla zřízena pobočka České státní spořitelny v prostorách dvorního traktu obecního úřadu v Lažánkách, která má po dobu letních měsíců tyto provozní hodiny:

pondělí 15.00 - 18.00 hodin
středa 15.00 - 18.00 hodin

KRONIKÁŘ OZNAMUJE

KVĚTY OKOLÍ LAŽÁNEK

I když na první pohled se toto téma z pohledu kronikáře vymiká obsahu běžných kronik, do historie jednotlivých regionů patří, protože stejně jako lidé, tak i rostliny (jejich výskyt a jedinečnost) patří do kronik. Často se mluví, píše o ochraně přírody, rostlinstva, živočichů a na druhé straně vidíme bezmeznou a nepochopitelnou snahu lidí, jednotlivců přírodu ničit a bránit jí, aby člověku přinášela potěšení, zdraví a klidnou mysl.

A proto dnes, kdy za necelý měsíc bude vrcholit nejkrásnější období roku jaro, si dovoluji nabídnout našim občanům krátký přehled dnes již vzácnějších a dokonce vzácných rostlin a květin rostoucích v našem okolí, kterých si mnohdy ani nevšimáme nebo je ničíme.

Obec Lažánky leží v západní části okresu v nadmořské výšce 430 m. Geologické podloží tvoří vápenec, ruly, křemence a hornina zvaná fylit. Tak, jak je rozmanitá geologická stavba, je pestrá i květena lažáneckého okolí.

Podívejme se blíže na některé významné druhy, které jsou pro danou oblast charakteristické.

V jehličnatých lesích kvete od června do srpna zajímavá rostlina hruštička okrouhlostá. Je asi 30 cm vysoká

a její trojboká lodyha má v přízemní části různí vejčité listy. Bělavé nebo růžově zbarvené květy zvonkovitého tvaru jsou uspořádány do řídkého hroznů. Hruštička se nikde nevyskytuje ve větším množství. Zpravidla se vyskytuje a roste společně s liliovitou rostlinou zvanou "Pstroček dvoulístý", který je v lesnické praxi považován za ukazatele kyselých půd.

Listnané a smíšené lesy mají květenu mnohem bohatší. Z chráněných druhů je třeba uvést "Okrotici bílou"-dlouholistou, která je zejména při okrajích lesů místy hojná. Také "Krušík širokolistý" z čeledi vstavačovitých zdobí podrosty smíšených lesů. Velice dekorativní je vzácný "Brambořík evropský" - je chráněný. Jeho květy mají neobvyklý tvar - korunní plátky krásné karmínové barvy jsou obráceny nazpět k lodyhám. Z hlediska výskytu jde o endemit, což znamená, že je vázán na úzce ohraničené oblasti, zpravidla velmi malé. Jeho původním domovem jsou vápencová předhoří Alp.

Na slunných místech roste "Bělozářka větvenatá", která je nápadně vyšší s jemně větvenou lodyhou s bílými hvězdičkami květů.

Zcela odlišný charakter má květena starých vápencových lomů. I zde je možné se setkat s chráněnými druhy. Jde však o rostliny kvetoucí v pozdním létě.

Z běžných druhů lažáneckého okolí je třeba jmenovat "Jetel bledožlutý", který se hojně vyskytuje na svazích dnes již velice známého a také zároveň dnes s malým množstvím vody vyčerpávaného kaolínového jezírka. Suché stráně hostí dva ozdobné plevele "Máčku ladní" a "Jehlici trnitou". Oba druhy jsou zařazeny mezi léčivé rostliny.

Dnešní první procházku okolím Lažánek končím s přáním, abychom si více vážili přírodních krás, které máme kolem sebe a co nejvíce se snažili zachovat pro příští generace. Stojí to za to, věřte!

-kr-